

见字如晤，致敬山河守护者

■ 陈 鹏



写信明信片的方式，向那些在祖国边疆默默守护和平与安宁的边防官兵表达最真挚的祝福与敬意。这些满载着温暖与感激的明信片，将会邮寄到南海北的边防哨所。

“您好，我在祖国的北疆，向你们表达深深的敬意！感谢你们坚守在祖国的边疆，保卫着国家和人民的安全，愿祖国繁荣昌盛，愿你们永远健康幸福。”

“边防线的家人们，你们保护着我们的祖国不受外敌侵犯，让我们在充满安全感的国土上安居乐业。伟大的战士们，祝你们一切都好。”

“解放军叔叔，我是呼市的一名小学生，我知道你们在那里守护边疆很辛苦，感谢你们的付出，我要好好学习，长大了研究出更厉害的武器，跟你们一样保护国家。”

“今天在‘博览会’上观看了军博的展览，我体会到了军人戍守边关的不易，明天我要参加军训了，我要拿出最好的状态，保质保量完成训练。不论你们身处何方，祝你们生活得幸福一点，希望我们的世界永远和平！”

活动现场，不少观众坐在书写区，孩子们用稚嫩的笔触向解放军叔叔描绘着心中的梦想，年轻人写下对边防官兵的敬仰与感激，老人则将牵挂付诸深情的笔端。在他们心里，这一张张明信片早已长出双翼，带着对边

关守护人的知心话，从草原飞向高山、海洋、大漠，将草原人民与边防官兵的心紧紧连在一起。

从2023年初开始，军博聚焦驻守祖国边防线的戍边官兵群体，持续开展“致敬山河守护者”社教活动，邀请游客在明信片上写下留言，抒发自己对卫国戍边官兵的敬意。截至目前，近千张祝福卡片传送到西藏军区某边防哨所、新疆军区某边防团玉其塔什边防连、南昌舰、海南舰等，炙热了无数官兵的心房。

文物讲解视频观看区几乎座无虚席，志愿讲解员轮番上阵，以生动的宣讲，吸引众多参观者驻足。一位退役老兵深情留言：“曾经14年的军旅生涯，让我深刻理解到军人的使命与荣光，让我深知边防线上每一位坚守者的伟大与不易。我虽然已经脱下军装，转业到了地方，但我的心始终与你们紧紧相连。”

“一张小小的明信片，不仅是对边防官兵敬意的表达，更是一次爱国主义教育的生动实践，它让群众更加深刻地认识到国防的重要作用和‘山河守护者’的崇高与伟大。”军事博物馆宣传教育室副主任杨沐介绍，他们将持续通过寄爱心包裹的形式，把来自祖国人民的关爱与问候，送到边防官兵身边，为他们戍边卫国增添力量。

图①：小学生正在写明信片。

图②：小学生展示写好的明信片。沈志国摄

8月23日至26日，第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会(简称“博览会”)在内蒙古自治区呼和浩特市敕勒川国际会展中心举办。

会展现场，中国人民革命军事博物馆把军博展陈体系、文物征集、社会教育、学术研讨、信息化工作等方面内容以灯箱的形式加以呈现，设置了“致敬山河守护者”主题社教区、解放战争及抗美援朝战争VR体验区、文物讲解视频观看区等区域，把红色大馆“搬”到了现场。

“致敬山河守护者”是军博组织的一场特别活动，即邀请参观者通过书



连日来，甘肃省定西市安定区联合当地社区建设服务中心开展“征兵宣传进社区、热血青年入军营”主题宣传活动，号召广大青年踊跃报名参军。 潘江江摄

安徽省合肥市蜀山区做好军人子女教育优待工作 让每一名军娃上学无忧

本报讯 张子博、记者朱怡馨报道：“真没想到这么快就拿到入学通知书，现在孩子他爸在部队再也不用为孩子上学的事忧心了……”8月26日一早，安徽省合肥市第五十中学东校报名现场人群熙熙攘攘，驻西藏某部二级军士长张伟奇的妻子捧“热乎乎”的入学通知书感慨道。

原来，由于在外执行任务，张伟奇错过了军人子女教育优待证明材料申报时限，等到任务结束，抱着试一试的心态向合肥市蜀山区人武部反映了情况。该区人武部当即与区退役军人事务局、区教体局等部门协调，为其开辟“绿色通道”，安排专人办理资格审核、材料查验、意愿

填报、学籍注册等事项，并派专人到第五十中学东校现场办公。

张伟奇的故事是近年来蜀山区全力做好军人子女教育优待工作的一个缩影。由于辖区驻军单位较多、适龄儿童基数较大，每年军人子女教育优待工作一直是该区的“挠头事”。

“让每一名军娃上学无忧！”该区人武部领导告诉记者，近年来，他们积极协调军地相关部门，在贯彻落实《关于进一步做好军人子女教育优待工作的若干意见》《安徽省军人子女教育优待工作实施细则》基础上，摸索出一条“准确把握需求底数、提前研判就学形势、会商解决具体问题”的工作机制，近三年先后为650

余名军人子女解决入学入园问题，赢得军人家属好评。

今年，该区潜山路小学因符合入学条件的适龄儿童大幅超出预期，导致该校一年级新生学位紧张。军地有关部门立即启动集体会商机制，坚持特事特办，在全区范围内统筹协调，通过增加学位数量、调配师资力量等措施，最终妥善解决36名适龄军娃的教育优待问题。

“军人舍小家为大家。军娃上学，困难再多我们绝不回避，矛盾再大我们绝不推诿。”蜀山区教体局领导告诉记者，他们将进一步优化工作运行机制，竭力为更多军人家庭解决就学难题，努力打造具有蜀山特色的教育拥军品牌。

河北省邯郸市搭建英烈云服务平台——

寻亲慰忠魂 “云端”寄哀思

■ 周 亚 申 芳 兴

“多亏了邯郸英烈云服务平台发布的寻亲信息，我终于找到爷爷的安息之地了！等有机会，我要带上我爸爸去晋冀鲁豫烈士陵园走一趟。”前不久，在河北省邯郸市英烈云服务平台工作人员及江西省吉安市吉水县退役军人事务部门的帮助下，来自吉水县的曾冬根最终确认，他的祖父曾仁文安葬在晋冀鲁豫烈士陵园。

从地图上看，从江西省吉安市吉水县到河北省邯郸市有1200多公里。这段路程，对于曾冬根和父亲曾清云来说尤为漫长。年过九旬的曾清云，一直珍藏着父亲曾仁文的烈士证，期待着能在有生之年找到父亲。今年4月，邯郸英烈云服务平台发布了烈士曾仁文的寻亲信息。邯郸退役军人烈士寻亲志愿服务队队员辗转走访，邯郸、吉水两地退役军人事务部门联络对接，历经几个月，曾清云终于圆了多年的心愿。

邯郸是革命老区，9次获评“全国双拥模范城”。近年来，邯郸市退役军人事务局致力于将市内全部烈士纪念馆设施搬到“云端”。作为河北省内首个英烈云服务平台，2022年12月，邯郸英烈云服务平台建设启动，历经信息核校、集中研讨、软件开发、外景拍摄等多个阶段，于2023年11月11日试运行，今年

5月13日正式上线。该平台的推出，旨在通过信息化手段打造烈士祭扫网上平台，为烈士寻亲、英烈权益保护等工作提供有益借鉴，自上线运行以来，广受社会各界关注好评。截至目前，邯郸英烈云服务平台注册使用人数2300余人，访问量超过19400人次，网上祭扫次数达3300余次，帮助裴香斋、凌刚之、苏精成、邱积成、龚竹村、曾仁文等6位烈士找到亲属。

邯郸英烈云服务平台通过网站、手机APP、微信小程序3种渠道呈现，包含电子地图导航、英烈事迹展示、VR展厅、网上祭扫与代祭扫、寻迹寻亲等多个模块，突出电子地图精准导航、VR展厅沉浸式体验、寻迹寻亲资源共享等特点，在用户体验方面表现出高度便捷性。

“今天，我们在烈士陵园受家属委托，行代祭扫仪式……鞠躬、礼毕，本次代祭扫活动到此结束……”点击邯郸英烈云服务平台视频展播模块，一段“永年区代祭扫演示”视频呈现在大家眼前。为了让仪式更庄重，工作人员演练了很多遍。“据邯郸市退役军人事务局优抚和褒扬纪念科科长李剑波介绍，“我们把全市烈士信息及烈士纪念馆从线下搬到线上，解决了异地烈属祭扫

难题，让全市32处陵园展示在民众面前，更直观、更便捷地接受社会瞻仰。平台也推出了代购鲜花和代祭扫服务，群众可以随时查看烈士陵园现场景观，家属可以通过视频直播观看代祭扫全过程，也可以录制视频进行回放。”

为增进社会各界群众对烈士陵园了解，该平台的VR展厅模块应用虚拟现实技术，让群众身临其境参观烈士陵园和纪念馆，真切感受英烈们的英勇事迹。电子地图界面采用实景卫星地图，邯郸市域内所有烈士陵园、集中安葬墓区、零散烈士纪念设施、散葬烈士墓等全部实现沙盘式全景展示，用户只需一键点击，即可精准定位并导航至目的地。

李剑波介绍：“在配合软件开发过程中，我们不断研究软件如何拓展服务范围，最终成功开设了寻迹寻亲资源共享功能，社会各界群众可以提供寻亲信息，由平台审核后向社会公布，提高为烈士寻亲工作效能。”

接下来，邯郸英烈云服务平台将根据用户反馈意见继续优化升级，不断完善各项功能和服务。邯郸市退役军人事务局也将继续加强与相关部门的合作，共同推动新时代烈士褒扬纪念工作的高质量发展。



9月1日，陕西省军区宝鸡第二离职干部休养所组织参战老兵走进校园，为学生讲述从军经历。图为参战老兵葛世民向学生们讲述奖章背后的故事。 燕贺明摄

“我们都是‘铁军’战友”

■ 汪业盛 张卫平

“我替刘涛谢谢你们，谢谢你们这些好战友、好兄弟……”近日，湖北省仙桃市人民医院康复科一间病房里，患者杨刘涛的父亲杨记堂，激动地从原济南军区某红军师装甲团退役军人互助小组成员王武胜手中接过饱含176名退役战友爱心的96260元善款。

据介绍，原济南军区某红军师装甲团退役军人互助小组自成立16年以来，先后为家中失火、遭遇车祸、身患重病的12名退役战友筹集善款54.8万元。

该红军师前身是“叶挺独立团”，素有“铁军”之称。2008年汶川地震发生后，该师装甲团坦克七连5名退伍不到半年的老兵，从媒体上得知老部队正在抗震救灾，相约“归队”，从山东、河南、湖北等地赶往灾区与连队会合，投身救灾工作。在时任连长张玉东、政治指导

员马炬光建议下，他们组建了坦克七连退役军人志愿行动小组，后来发展为“铁军装甲团”退役军人互助小组。

躺在病床上的杨刘涛，于1997年12月入伍，曾任该师装甲团坦克七连连长，因参加大项任务表现优秀，荣立三等功。2005年底退役后，杨刘涛一直在外地打工，3年前突发脑溢血瘫痪在床。今年5月，曾任该团政治处副主任的王武胜，打听到一种进口保健产品可能对杨刘涛的康复有帮助，便托人买了一个疗程的用量，与几位战友一起送到仙桃。7月上旬，他们计算着一个疗程期，便与杨刘涛父母联系，了解到杨刘涛服用这一产品后有较好疗效。由于该产品价格较贵，杨刘涛家庭难以承担，几位战友合计通过短信、电话和微信等方式，发布为杨刘涛募捐的消息。同连战友胡鹏、袁义、沈雁军积极转发，

在坦克七连退伍老兵中产生连锁反应。老连长张华带头捐款，紧接着，一些与杨刘涛素不相识的战友也参与到募捐活动中来。参与捐款的战友达170多名，遍及全国15个省市。

原该团“英雄坦克营”(坦克一营)班长、河南郑县退役军人王龙伟和“英雄坦克连”(坦克一连)车长、山东聊城退役军人陈义国与杨刘涛素不相识，主动联系捐款。他们说：“我们都是‘铁军’战友，战友之情不分连队。”

“经过‘铁军’部队锻炼和‘五铁’精神(铁的信念、铁的意志、铁的团结、铁的纪律、铁的作风)熏陶的战友，个个心中有大爱，不仅爱党爱国爱人民，也更爱亲人爱朋友爱家乡。这次互助行动，再一次彰显了‘铁军’战友铁一般的兄弟情。”参加此次献爱心活动的互助小组成员张家军深有感触地说。

江西省军区赣州干休所文艺演出暖桑榆

本报讯 李文澜报道：8月13日，江西省军区赣州干休所活动室内一片欢声笑语，解放军文化艺术中心文艺轻骑队带来红色经典歌曲《映山红》《唱支山歌给党听》、器乐演奏《我和我的祖国》等节目，与老干部老阿姨一道重温激情燃烧的岁月。

江苏省苏州市吴中区征兵办廉洁征兵不断线

本报讯 张小军报道：8月底，江苏省苏州市吴中区征兵办组织双合格青年及家属廉洁征兵见面会，针对征兵各环节中容易出现的问题进行答疑释惑，进一步讲清相关法律法规政策，强化廉洁征兵意识，受到应征青年和家长好评。

辽宁省大连市法律宣讲进军营

本报讯 王黎报道：近日，辽宁省大连市退役军人事务局邀请大连市中级人民法院法官到驻军某部进行法律宣讲。宣讲线上线下同步进行，法官结合实际案例为大家解读相关法律法规，并剖析日常生活中的涉法问题，进一步增强官兵法律意识。